



# 追随先辈脚步，汲取红色力量

## 东坡小学现代快报小记者赴浙江嘉兴开展研学活动

没有共产党，就没有新中国！为了感受革命光荣历史，感受改革开放伟大成就，7月中旬，东坡小学现代快报小记者们一起来到嘉兴南湖，开展红色主题研学活动。

同学们倾听红船故事，回望中国共产党走过的苦难而辉煌的历史，重温一种历久弥新的精神，凝聚红色力量。大家在生动、鲜活的“红色文化”中汲取前进的动力，将乘坐“中国号”这艘巨轮破浪前进、扬帆远航。

恽销洁



参观嘉兴南湖革命纪念馆



参观徐肖冰侯波纪念馆 学校供图

常听爸爸说嘉兴南湖是中国革命航船启航的地方，这次我们小记者有机会去往南湖，参观“南湖革命纪念馆”，我心里别提有多激动了。

迈进纪念馆朱红色的大门，栩栩如生浮雕群像展现在我面前，“十送红军”“星火燎原”“长征路上”……向我们无声地讲述着中国近代的重大事件。抬头看去，一枚巨型党徽挂在顶上，熠熠生辉、鲜艳夺目，与下方的雕塑交相辉映，令我肃然起敬。

跟着馆内讲解员往里走，我仿佛穿越时空的隧道，一幕幕历史的影片在我眼前闪现：在帝国主义欺压下的清政府苟延残喘，无数仁人志士奋起寻求救国救民、振兴中华的道路。一幅幅珍贵的照片，一篇篇翔实的史料，一件件先烈的遗物，都让我感慨万千。展厅里，我印象最深的是那艘红船——中国共产党第一次全国代表大会最后一天会议召开的地方。为了共同的信仰，不惧随时可能被抓捕的危险，十几名参会代表聚在一起商讨国家大事。这么普通的一艘游船，却创造了开天辟地的大事变，中国革命从此走上崭新的道路。

从一条小船到巍巍巨轮，我们正在实现中华民族伟大复兴的征途上破浪前行。

五(1)班 李国源 指导老师 顾妍萍

南湖的红船在中国历史中留下了浓墨重彩的一笔，这艘红船承载着希望的火种，传递着革命的希冀，标志着光辉历程的开启。在游览中，我们还听老师讲解着红船会议后的故事，革命者们前赴后继，在中国共产党的带领下，中国人民创造了一个又一个奇迹。

参观红船，我们心潮澎湃，放眼当下，我们更应刻苦学习，立志报效祖国！

四(1)班 徐欣忆 指导老师 单和芳

听老师介绍，南湖红船长16米，宽3米，分为前、中、后三舱，弯腰才能进入舱内。真不敢想象，中

国共产党第一次全国代表大会最后一天的会议就是在这艘船上举行的，当时的情况何其艰难。望着这艘静静停泊在湖面的红船，我的脑海中不由得浮现出这样的画面：来自天南海北的共产党代表聚集在这小小的船舱里开会。

窗外，碧蓝的天空清澈得毫无杂质，“呼”一阵劲风吹过，一群鸟儿从天空中飞下来。翅尖微沾湖面，划出一条条水波。低下头去，碧绿清澈的湖面呈现在眼前。前进中，湖水翻起朵朵洁白的浪花，在阳光下熠熠生辉。

五(1)班 范志成 指导老师 顾妍萍

来到毛主席像章展览馆，老师给我们换上了红军的服装。穿上军装以后，我心情特别激动。接着，我们手拿鲜花来到了毛主席雕像前，向伟大领袖毛主席的雕像深深鞠躬，并把手中的鲜花献给了他。在馆内，我和同学们都非常认真地听着辅导员老师为我们介绍革命前辈的各种事迹。

这次的参观，让我知道了毛主席的一句“星星之火，可以燎原”，在今后的学习和生活中，我要更加努力，成为明亮的小星星，为建设祖国发光发热。

一(1)班 蒋尚恒 指导老师 恽销洁

这次的研学活动让我印象最深刻的是美丽的南湖。南湖不大，湖水碧绿碧绿的，像一面镜子。南湖是一个旅游胜地，也是一个凝聚红色力量的地方。它被郁郁葱葱树木环绕着。一条朱红的小船在太阳的照耀下格外明亮。瞻仰南湖红船，聆听着中国共产党的历史，一种精神涌遍全身，我们沉浸在红色的历史文化之中。

我们登上了这条红船，清新的湖风迎面扑来，置身于红船之上，我想：一个人的力量很渺小，但是“星星之火，可以燎原”。

二(3)班 闫骏洋 指导老师 徐建芳

我对毛主席像章纪念馆特别感兴趣。进入像章展览馆，我们神

情庄严肃穆，看着这些毛主席像章，每一个都有一个红色的故事，每一个都有一段气壮山河的英雄事迹。他们将激励着我要做共产主义事业的接班人。

听解说员介绍，毛泽东很小就离开了家乡，走上了革命道路，是他带领中国人民推翻了三座大山，没有他就没有新中国，我们永远怀念他。

二(3)班 李元杰 指导老师 徐建芳

来到毛主席像章纪念馆，首先映入眼帘的是一代伟人毛泽东的雕像。我们看到雕像前鲜花朵朵，都是人们敬献给毛爷爷的。我们在雕像前恭恭敬敬地行礼，把自己手中的鲜花献给亲爱的毛爷爷。

随后，老师给我们每个小记者发了一个像章，上面刻着毛主席的头像，让我们时刻牢记历史，牢记一代伟人——毛泽东主席。看着鲜红的像章，我仿佛看到毛主席对我的期望——把祖国建设得更加美丽富饶。

二(3)班 闻永辉 指导老师 徐建芳

这次浙江行让我印象最深刻的是嘉兴南湖红船。1921年7月23日，中国共产党第一次全国代表大会在上海秘密举行。因法租界巡捕的闯入，会议被迫中断。一大代表毛泽东等人由李达的夫人做向导，从上海乘火车转移到嘉兴。一大代表们以湖州为名，让船主把船停泊在离烟雨楼东南方向200米左右一片僻静的水域。

这次会议结束后，代表们先后悄悄离开船，当夜离开了嘉兴，把革命的火种带到全国各地。从此中国革命的航船从南湖扬帆启航，中国的历史开启了崭新的篇章。随着中国共产党的诞生，红船名扬天下。

了解了南湖红船的由来，让我明白了不管时代如何变迁，革命的精神永恒不变！我们要坚定理想，弘扬敢为人先、百折不挠的奋斗精神！

二(3)班 李艾轩 指导老师 徐建芳

我怀着激动的心情走入了南湖纪念馆。刚踏进大门，一艘红船立刻映入眼帘。讲解员阿姨告诉我们：“这是中国共产党第一次代表大会召开的地方。”我听了觉得很惊讶，这样一艘小船上居然召开过这样重要的会议。随后，在讲解员阿姨的带领下，我看到了纪念馆内摆放着许多照片、油画等，分别展现了在不同历史时期为新中国做出牺牲和贡献的历史人物。看到这些照片和影像，我不禁联想到我们现在衣食无忧的幸福生活，都是那些无私奉献牺牲自我的革命先烈奋斗来的。

走出南湖纪念馆，我内心无比自豪和骄傲：我是一名中国人。我内心更笃定：我要为祖国更美好的明天而好好学习！

一(1)班 李鑫杰 指导老师 恽销洁

在嘉兴，我们兴致勃勃地参观了南湖革命纪念馆、红船等地方，其中最感兴趣的是参观徐肖冰侯波纪念馆。馆中展出的那一幅幅黑白照片串联成一组流动的历史画面，瞬间抓住了我的眼球。从那里我知道了侯波、徐肖冰夫妻俩用他们手中的摄影机、照相机记录了革命的精彩瞬间，每一张都定格了一个历史故事，让我们这些后辈可以了解到战争年代的艰苦以及革命者顽强的意志和肩负的历史使命，让人肃然起敬。

五(2)班 祁思媛 指导老师 周敏

走进徐肖冰侯波纪念馆，首先印入我眼帘的是墙上赫然写着“以精湛的艺术，显示我们伟大时代的光辉”，原来是宋庆龄为徐肖冰、侯波所题写的。导游告诉我们，徐肖冰是嘉兴人，侯波是山西人，在抗战期间他们以摄影机和照相机为“武器”记录了20世纪中国的烽火硝烟，用一张张照片记录了中国历史，也记录了他们的一生。他们用影像让我们更鲜活地了解中国革命的峥嵘岁月，我从心底敬佩他们。

五(2)班 陆羽菲 指导老师 周敏

### ■投稿选登

## 南浔一处人间烟火

来到南浔古镇，小桥、流水、人家，古道、白墙、黑瓦，这一切都是那么静谧。

步古道，复古之气破风而来。脚下是干净清爽的青石板，左边是一排老店，或卖定胜糕，或卖苕实糕。米粉的清香裹着水蒸气直扑大街。右边是一行垂柳，枝叶极长，人从下边走过去，枝叶都能抚摸到你的头发。垂柳傍着河，河水是碧绿碧绿的，如一条碧玉带嵌在古镇中。风一拂过，清波荡漾，泛起层层涟漪，更有些许摇橹船从水上经过。

跟着导游去参观古镇里头的富豪豪宅。宅里静静的，墙面上涂抹的白石灰多数被岁月剥落，但依稀能看出当时的繁荣富贵。

出了豪宅，久违的热闹又重新袭来。街上有买臭豆腐的，那味虽不好闻，但却很好吃哩！都说“食一碗人间烟火，写一本食光错落”，时光错落我是写不了，但人间烟火非尝尝不可。于是我也背着大包小包，挤在人群中，买臭豆腐，尝定胜糕。

我愿左手饼，右手糕，做俗世凡尘里的女子，尝一口人间烟火。

香梅小学五(3)班 徐天伊  
指导老师 王建琴

## 难忘的古镇

我背起行囊，告别父母，和同学们在一片欢声笑语中前往目的地——浙江。

这次研学活动，我们去了好多我从来没有去过的地方，听到了许多课堂上没有学到的知识。令我印象最深刻的是——南浔古镇。镇里有各种各样从来没有见过的建筑，我了解了许多风土人情。

导游细心介绍了南浔的历史，南浔古镇的旧宅很多，而最有特色的就是张氏旧宅。这所宅院外面绿树成荫，宅内精雕细琢，每座建筑、每个摆设，都称得上是艺术品。宅子的旧主人张石铭热衷于收藏字画、金石、碑刻，而藏书超过10万卷。他还是杭州西冷印社的发起人和赞助人之一。我们都听得非常入迷，街道上各种精美服饰，让我们对古镇流连忘返。

东坡小学二(3)班 吴骏逸  
指导老师 徐建芳

## 游南浔古镇

走进南浔古镇，映入我眼帘的是古老的房子、小桥和流水。一条碧绿的河流穿镇而过，“哗哗”向前流淌。听导游说，这里还有当时富豪居住的豪宅遗址。他们在100多年前已经用上了现代化的家居摆设。现在的古镇虽然经过了改造，但是还是白墙黑瓦，古色古香。古镇两边还有卖各色各样的小玩意、小零食的老店，我买了一些礼物带回家送给我的爸爸妈妈。

我觉得以前的人们真是聪明啊，可以建造出至今仍具有观赏价值的建筑。

东坡小学一(1)班 王彦泽  
指导老师 恽销洁